

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Külső száma Ára 4 kr.

Hétféli száma 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kuzinoy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitárá soronkint 30 krajcz

Csak kedélyesen!

A bécsi reichsrathban kedélyes állapotok uralkodnak. A képviselő urak dögönyözik, boxolják egymást és immáron a mai nap hírei bevérezték a parlament padozatát. Nem változtat a dolognak felháborító mivoltán, hogy a tettlegességet az újságírói páholyból kezdeményezték, mert hát az is az országgyűlés helyiségének kiegészítő részét képezi és mert Wolf képviselő adott impulsust a parlamentek történetében párját rikitó botrányra.

Hát ennyire elvadultak már az erkölcsök, hogy országgyűlési képviselők, akik a műveltségnek igen magas niveauján kell hogy álljanak, akik törvényeket hozni vannak hivatva, egy újságíró teltségnyilvánításán felbőszülve, honatjai széküket odahagyják és mint eszevesztett suhanczok, felrohannak az újságírói páholyba: verekedést provokálni és beszennyezni egy előkelő parlament hírnevét?

Ez már olyfoku elvadulására mutat a kedélyeknek, hogy az ily parlament más elbánást nem érdemel, mint a haladéktalan feloszlatást.

A nap hősei: Wolf és Ginstmayer antisemita képviselő urak, az elfajult parlamenti erkölcsök példányképei, a kiknek magatartásán okulhatnak azok az elemek és factorok, akik erélyteleuül, tétlenül és összefont karokkal szemlélik, miként tör be a parlament tisztességes palotájába a dühöngő brutalitás, a féktelen utczai betyártempó, az ordító mob durva szelleme, mely még a vérontástól sem riad vissza tomboló vadságában.

Számos leirhatlan jelenet zajlott le a mi kedves törvényhozó testvéreink csarnokában, sokszor felkavarodott a politikai és nemzetiségi szenvedély romboló hulláma és a jobbák számtalan-szor szorongó aggodalommal és hazafias fájdalommal szemlélték, hogy mire vezethet egy parlamentben azoknak uralma, a kiket fanatikus vallási düh vagy a nemzetiségi érzés tülhajtása és elfajulása vezérel, de még olyan rikitó jelenetet nem festettek le a krónikások,

a minő 1899. január 27-én a bécsi reichsrathban leviharzott.

Büszkék lehetnek Wolf és Ginstmayer urak, nekik sikerült Európa egyik leghatalmasabb parlamentjében a politikai erkölctelenséget tetőpontjára juttatni, a barbarismus ködét szétszórni, melyből megtisztulva és teljesen rehabilitálva ez a testület nem bontakozhatik ki soha!

Tanulságos látvány lehetett a jobberzéstüekre nézve, és elrettentő példa a többi parlamentekre nézve, midőn az újságírói páholyba vad oroszlánként berohant Wolfot egy újságíró szakadatlan ökölcsapásokkal traktálta, gallériját, kézelőjét össze-vissza roncsolta, czvikkerjét darabokra törte; és azután az újságírók megriadt testülete a Wolf segélyére siető elvtársat is hasonló brutalis elbánásban részesítette.

Hát az ilyen parlamenti, mely a Wolfhoz hasonló elemeket nemcsak hogy megtűri kebelében, de azoknak egyenesen vezérszerepet juttat, és elveiket diadalmaskodni enged, méltó arra, hogy egy nagy nemzetnek törvényeket adjon, méltó arra, hogy a művelt törvényhozó testületek soraiban előkelő helyet elfoglaljon?

Erre a kérdésre minden józan gondolkozású ember csak azt adhatja válaszul, hogy minden testület azt a sorsot érdemli, a milyen annak vezérelle; és ha a világon minden intézményénél jogosult lehet bizonyos körülmények között az ökölrel való kapacitálás, egy parlament kebelében az ökölharc a lelki vadságnak és elkoresosodásnak oly fokát mutatja, a mely a politikai becsületezésnek és tisztességtudásnak még ez árnyékát is kiküszöbölni.

Nálunk Magyarországon, ez a barbarán, csikósnak és betyárnak declarált nemzet sohasem feledkezett meg magáról anyira, hogy törvényhozó testületébe, a legdiszesebb állásokra olyan embereket válasszon be, a kik a magyar nemzet testületét pellengére állítanák, vagy a kik ebben a szent csarnokban utcza botrányokat idéznék

nek elő, és vitatkozási fegyverül egymás vérét küldenék a harciba.

És a koronás király, a ki mindkét országnak bölcs és nagylelkű uralkodója, nem látja a különbséget alattvalói között, nem látja a lovagias magyar nemzet hivatott képét szemben az osztrák parlament förtelmes és honfivérrel áztatott tanyájával, és nem tud választani a kettő között, hogy melyikre ontsa haragjának villámain?

Ez után a szörnyű eset után látni — látni fogja és — választani fog!

Dr. A . . . n.

Különfélék.

— **Eljegyzés.** Dr. Mészöly István, apatini kir. albiró eljegyezte Boross Lajos földbírtokos leányát Jolánt.

— **Tanítók közgyűlése.** A «Bácsmegyei községi tanító egyesület» szabadkai járásköre tegnap délelőtti tartotta tisztújító ülését. Az ülés elnökévé Meznerics Ferenczet, alelnökévé Palotay Bódogot, jegyzökké Ispánovits Mátyás és Pándzsits Józsefet választották meg. — A választmány a következő tagokból alakult: Abrasics Antal, Haraszti Gyula, Balajthi Ilona, Kladek Mihály, Krizsánovics József, Mándics Mihály, Moravcsik Károly, Piller György, Takács Edéné és Szántó Edéné.

— **Hazafias ügyvéd.** Dr. Keczei Mészáros Géza zentai ügyvéd Polonyi Géza és társai után indulva, január 1-je óta bírósági beadványaira nem tesz bélyeget. Tegnapelőtt is a helybeli kir. járásbíróshoz egy felebbezést uyuított be, a melyen bélyeg nem volt. A bélyeg helyén ez volt írva:

«Törvény hiányában bélyeg nélkül.»

Az iktatóban azonban nem vették figyelembe a nagy hazafiságot s ezt irták oda:

Lelet. Kovács s. k. 1899. január 23.

— **Megszökött a szegényházból.** Sehogy sem tudott megbárátkozni a szegényházi élettel **Laki István** s tegnap délelőtt megszökött onnan. Körülbelül egy hó előtt szökött meg először de elfogták és ismét bevitték, tegnap reggel egy alkalmas pillanatban ismét búcsút vett a szegényház kapu félfájától, azonban ismét utólrte végzete mert pár napi kóborlás után ismét visszazállították régi helyére.

— **Tömeges kitérés.** A Zomborral szomszédos Szántova községben — mint nekünk jelentik — ezerkétszáz ember jelentette be illetékes helyen, hogy kilép a római katolikus vallás kötelékéből. Érdekesek ennek a tömeges kitérésnek okai. A szántovai római katolikus templomban eddig főlváltva magyar és

vend nyelven miséztek. A lakosság magyar része azonban az utóbbi időben annyira megszaporodott, hogy az egyházi halóság nem tartotta már szükségesnek a vend misét és elrendelte, hogy ezentúl csak magyar nyelven szóljon a pap. Ez a rendelet keserítette el a sokacokat annyira, hogy ilyen tömegesen a görögkeleti hitre. Reméljük, hogy Császa György kalocsai érsek személyes intervenciójának sikerülni fog az ellentétet kiegyenlítése.

— **Közvacsora.** A szabadkai izr. nőegylet f. évi február hó 18-án este 8 órakor a Pest szálloda nagytermében táncvizsgálommal egybekötött közvacsorát rendez, melyre a n. é. közönséget ez uton is tisztelettel meghívja. Elismert tény az, hogy a szabadkai izr. nőegylet népkonyhája egyike a legsikerültebb jótékonyági intézményeknek, melyekkel városunk rendelkezik, mert teljesen megfelel azon czélnek, melyre hivatott. Az az előzékeny hatásos, ugyszólván lelkes támogatás, melyben az intézményt úgy a város mint a környék minden rétege részesítette és amely a sikert előidézte, joggal enged ugyan arra következtetni, hogy az intézmény jövője biztosítva van, mindazonáltal meg kell minden alkalmat ragadni, hogy a népkonyha anyagi forrásai fokozódva biztosítva legyenek. A bizottság minden tekintetben azon lesz, hogy a hasznosat a kellemessel egyesítse, miért is a nagyközönség pártfogását és a közvacsorán való minél számosabb részvételt tisztelettel kéri.

— **Brutális vő.** Balka András szerezmei lakos két évvel ezelőtt vette feleségül a falu legmódosabb leányát. Balka, ki szegény sorsból egyszerre jómódhoz jutott, nősülése által a házasság után rövid idővel koresmajárá lett. Ipja egy ideig tartotta vejét pénzzel, de mikor látta, hogy a vő napról-napra több és több pénzt költ, nem adott többé neki egy krajczárt sem. Mióta Balka pénzforrásra bedugult, após és vő között a perpatvar napirenden volt. Tegnap is részeg fővel állított be Balka az ipához és pénzt kért mivel az öreg azt megtagadta, fölkapta Balka a keze ügyébe eső vasvillát és azzal rohant ipára, ki szeretett volna a feldühödött vadállat elől menekülni, de már lehetetlen volt, és így Balka addig ütötte a tehetetlen öreget míg az félholtan össze nem rogyott. A szegény öreg ember most élet és halál között lebeg Balka pedig várja a méltán megérdemelt büntetést.

— **Vizbefult.** Mint Ó-Palánkáról értesülünk, a napokban egy földműves csónakon deszkát akart a Duna tuldalára átvinni, azonban a csónak — nagy megterheltsége folytán — a mint a folyó közepére ért felborult és a szerencsétlen ember a vizbefult. Nyolcz apró gyermeket hagyott hátra. Az egész községben nagy a részvét irántuk.

— **Sport bál.** Az idei farsang egyik leglátogatottabb és legfényesebb bálja a Sport bál lesz. Nemcsak a notabilitások, hanem a középosztály is nagyszámban lesz képviselve, ezt abból következtetjük, hogy a jegyek nagy részét a középosztályhoz tartozók már elvitték. A bálou a szegedi 46-ik gyalogezred zenekara a kórtánczhoz, cigányzenekar pedig a csárdáshoz fogja a zenét szolgáltatni.

— **Szélhámos kereskedő segéd.** Spielberg Lajos kassai kereskedő segéd a napokban Bajára érkezett és ott egyik legtekintélyesebb gabonakereskedőnél bemutatkozott, mint egyik környékbeli birtokos tisztje és búzáat ajánlott eladásra. A kereskedő, minthogy a bemutatott búza minta megvált neki, megvette az egész állítólagos készletet, erre aztán száz forint

foglalót adott. Spillberg aztán vég járta az összes bajai mézárásokat és mindeniknek borjút adott el, persze mindenütt foglalót vett fel. Spillberg ilymódon összeszedett vagy 400 frtot a mely összeggel kerekét akart oldani, de a becsapott emberek följelentették és így került aztán a rendőrség kezeibe. Különböen a könnyű módon szerzett pénz nagyobb részét el is verte egy éjjeli mulató helyen.

— **Gábos Nelli jutalomjátéka.** Emleltünk már lapunk legutóbbi számában, hogy a jövő hét egyik legérdekesebb estéjére készülnek most erősen színházunkban. Gábos Nelly jutalomjátékáról van szó, ki ez este a „Nürnberg baba” című gyönyörű vig opera „Berta” szerepében fogja szép tehetségét közönségünknek bemutatni. A babagyáros szerepét Hegedűs Fesencza a m. kir. opera művésze fogja játszani. Az operán kívül egy kis vigjáték is megy az este. Már most felhívjuk közönségünk figyelmét erre az előadásra, amikor alkalma lesz az opera eg. volt művésznőjét egyik legszebb szerepében hallani, melyben a kényes izlésű fővárosi operai közönség előtt legszebb diadalt aratta.

— **Gyilkosság.** Cservenkáról írják a következőket. Borzasztó hallál mult ki f. hó 12-én este Grosarth Mihály oitani kőműves legény. Ugyanis nevezett napon két vándorló legény érkezett a vidékről Cservenkára s munkát kerestek, de mivel azt nem kaphattak, elhátározták, hogy minden áron pénzt kell szerezniök, s ezen czélből botokkal jól felfegyverkezve megtámadták az utcán véletlenségből eléjük került Grosarth Mihály kőműves legényt. Kétszer fejbe ütötték, azonban oly szerencsétlenül, hogy rövid kínlóadás után meghalt. A két vándorlót a csendőrség azonnal elfogta s a kulai járásbírótság börtönébe kísérte. Szegény özvegy anyja egyedül támaszát veszítette el benne.

— **Elgázolt kis leány.** Zomborból írják hogy tegnap reggel izgalmas jelenetnek volt szemtanuja az utcai közönség. Belyin Milorad kocsis keresztüljajtott Berczur Mariska két éves kis lányon. A kis leánynak az ijedségen kívül semmi baja sem történt.

— **Új zeneművek.** Két új és kedvelt csárdás jelent meg a „Harmonia” zeneműkereskedés kiadásában, az egyik „Bycicli” csárdás, a második „Kállai kettős” csárdás, mindkettőt Lengyel Miska ismert magyar népdal költő szerelte. Ára a műnek 2 korona.

— **Bál.** Két fényesnek ígérkező bál lesz Apatinban. Február 1-én a polgári Casino rendez egy bált, a mely mint minden évben, a legsikerültebb bálók egyike lesz, és különösen fesztelien és kedélyes volta által fog kitűnni. — Márczius 4-én a casinó egyesület, piknik helyett, egy cotillonbált rendez. Ez lesz a farsangi bálók különlegessége.

— **Házi szarka** cím alatt megírtuk, hogy Friedman Mór omoroviczai kereskedőt 5000 frt erejéig meglőpta a segédje és a lopott portékát az odavaló jobbmódú földes gazdák vették meg. Ezen hírünket — Friedman Mórtól kapott értesülés alapján — akként igazítjuk ki, hogy az illető kereskedőt segédje meglőpta ugyan, de a kár összege sokkal csekélyebb és az orgazdaság egy jobbmódú gazdát sem terhel, hanem többnyire kétes hírű embereket. Egyébként Friedman kára legnagyobb részt megtérült.

Fogházás mint fizetési módszer.

— Igaz történet. —

Valamelyik bácskai faluban történt. De másutt nem is igen történhetett, nem mintha Bácsországon kívül nem volnaak élelmes emberek, de mert ivodalom az alapja.

Céező volt a nagyvendéglőben. A füstös gerenda szinte megrészegedett a borgóztól. Ittak a magyarok erősen. A bő száju literes palaezokk sorra kiürültek, hogy a vendéglős friss szőlőnedvvel töltsse meg újra.

A három szál cigány ott dülöngött már a banyakemence repedékes padkáján, mikor a gereudáról lecsüngő olajos lámpát meggyújtották. A kocsmáros is ott mulatott vendégeivel, az asszony hordta az italt.

Jókora volt már czeb, amikor egyik vendég feltápáskodva a rozoga faszékéről hazafelé indulni.

— Tyűh! aki ne menj arrája van — nincs itt a bugyellárisom.

Se haj gazduram, várok én akár újig is! Válaszolt a nagyvendéglős és marasztotta még a gazdát.

Maradtak hát még kis ideig és addig politizáltak, politizálás közben meg persze fogadtak, míg Hegyesi János gazduramra maradt az egész kontó, amit a nagy társaság csinált.

Rúgott pedig a kontó éppen 38 pengő 64 krajczárra.

Hegyesi uram megvakarta a feje bubját és azt mondta, hogy ő biz ennyi kontót ebben a rossz esztendőben ki nem fizet.

— Nem-e? szól oda a szomszédja Nagy András.

— Nem én!

— Halják hát emberek — szólt rövid gondolkodás után újra Nagy András, aki gavallérságáról rég híres a faluban — Hegyesi komám sokalja a 38 frt 64 krajczárt — pedig becsületes fogadásba vesztette el. Hát mondok — ha a Szepi borbélytől kihagyja huzni az egyik zápfogát, hát kiízetem én az egészet azonnal, de még meg is tudom tiz literrel.

A pikulás már el is futott a Szepiért — aig végezte mondókájá. Nagy András.

Hegyesi gazduram megegyezzen megvakarta a feje bubját aztán hamiskásan mosolygott és azt felelte, hogy jól van!

Szepi — a falu virgoncz Figarója ott termelt nemsokára az ivóban, le is ült Hegyesi a székre éppen a lámpa alá és meglökte Szepit hangosan azt mondá neki — ezt húzd ki! és rámutatott az egyik rossz fogára. A gavallér Nagy András azonban a másik oldalon bökte meg Szepit, aki éppen beakart nyulni a fogójával Hegyesi szájába.

Szepi mosolygott — meglökte Hegyesi rossz fogát bahrált ott rajta néhány pillanatig, egyszerre erős rántással a legépebb zápfogát húzta ki.

Nagyot ordított a farkar Hegyesi, de mikor meghallotta a körülálló nagy kacznaját nyugodtan szól oda Szepinek:

— De már most a Nagy András contójára húzd ki a roszt is, mert...

Nagy András pedig belenyúlt a labjiba belső zsebibe, kivett bugyellárisából egy ötvenest és nevelve adta oda a vendéglősnek, miközben újra oda ülték a teli üvegekkel megrakott asztalhoz, rákószóntvén Hegyesi: Megéri az ötvenest a kend jó foga — ugy-e?

Vuncel.

SZÍNHÁZ.

A három testőr. ✓

Január 26.

Fóti Frida jutalomjátéka volt ma este. Két jutalomjátékos előadás volt ebben a szezonban eddig és örömmel constatáljuk, hogy ma az előadók az előbbi két előadás fogyatékoságát helyre pórták. Gördülékenyen, igen jó ensembleben folyt le ma este a «Három testőr» előadása. Az a szép közönség, mely megtöltötte a nézőteret, jól mulatott Herczeg szellemes bohózatán, mert az előadók nemcsak tudták szerepüket, de meg is játszották azt: jó kedvvel, elevenséggel, ügyesen.

Fóti Frida, ki Liza szerepét adta — kedvenc közönségünknek. Daczára annak, hogy a jutalomjátékos előadást megelőző két este a nagy sikert ért «Mozgó fényképek» zsúfolt ház előtt folyt le, ez estén is nagy közönség jött a színházba, mely hosszantartó zajos tapsal fogadta a fiatal művésznőt, miközben remek virágkosarakat és emléktárgyakat nyújtottak át neki.

Fóti Frida a társulat egyik legtehetségesebb tagja, ki nemcsak szerepkörében — a naiv szerepekben — de minden egyéniségének megfelelő szerepben elragadta a közönséget, rendkívül bájos megjelenése, hangjának melegsége és szép játékaival. Mai szerepe kis szerep ugyan, de sok bájjal, kedvességgel állította elének az okos Lizát,

Igen jó volt Lomniczy (Rátki) és Kápolnay és nagy kedvvel és ügyességgel játszott Deréki és Ferenczi. Mint már említettem, a szereplők mindannyian megfeleltek szerepüknek, a közönségnek élvezetes estben volt része és ez a legnagyobb dicséret mit színészeink kaphatnak.

Dilletans szinpadunkon.

Jan. 27.

Leszállított helyárok mellett, sőténen tátongó füres páholyok, de félig telt földszint és zsúfolt karzatok és végt. rengeteg tapsok között lépett először szinpadra Fáy Zoltán úrnő Finom Rózsai szerepében.

Nagyságos asszonyom! Bizonyára volt valaki, aki fölfedezte Önben azt a bizonyos isteni szikrát, ami gyújtani, lelkesíteni fog, a mivel ezeket és babérokat szerez. Rosz barátja volt az Nagyságos Asszonyom — bárki volt is. Higgye meg kérem, hogy nagyon rossz barátja.

Vagy csak kedvtelésből, csak szeszélyből játszott a ma este Finom Rózsai szerepét? Ha igen, akkor megérdemli dicséretünket és megérdemelte azt a rengeteg tapsot, a mely első jelenésében fogadta és amely egész estén minden dala, minden jelenete után kísérte. Ha szeszélyből, ha csak azért lépett föl, hogy a selyem bársony pruszlikot mutathassa, hogy esetleg bizonyítsa, hogy nem boszorkány-mesterség a színészet, hogy lám bokrétták, tapsok utrázások dicséreték egész estén első szárnyprobálgatását — akkor meghajunk eme dicséret előtt és még azt se rójuk fel hibául, hogy az izgató tréma úgy összeszorította keblét, hogy bizony egészséges hangot alig hallottunk ki egy nótájából is, hogy a zenekarnak csodamód kellett vigyázni, hogy mire végét énekelte Ön a magyar nótának — csak őt taktussal maradjon hátra, hogy leges registerben a hangja úgy felragadta a magasba, hogy bizony mondom megijesztett — hogy Finom Rózsija olyan félnék; szügletes

kis menyecske volt, ki néha racscsolt ugyan, de annál kevesebb volt benne a hus — a vér, a magyaros izból — mondom, mindezt nem rovom fel hibául.

De ha azért lépett most fel, hogy elhagyja a háziasszony, a családanya szép hivatását ezért a fényes pályáért — akkor asszonyom — őszintén mondom szigorú bírálatot kellenék írnom . . .

Nem a kezdő színészek szóltak azok a tapsok, ne vegye azokat biztatásnak, — Fáy Zoltán úrnőt tapsolta az a lelkes publikum csupán csak az úrnőt, ki jól festett abba a magyaros pruszlikban, rövid szolnyában piros csizmában.

Meg vagyok győződve, hogy Ön asszonyom nagyon jól tudja, hogy nekem igazam van és odaadja a bokrétták szép kis babáinak, hogy mulassanak velök ezek az édes apróságok, mikor az édes anyjuk a konyhában a tűzhely mellett, a melegtől pirult arccal főzi nekik az izletes ebédet.

O.

IRODALOM.

— A német nyelv tanulására általánosan kedvelt Róder Adolf-féle Levélszerinti oktatás harmadik javított és tökéletesen átdolgozott kiadásában, füzetes alakban indul meg a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedés kiadásában. A német nyelv gyakorlati használata szükséges volta eredményezi a sűrűn felbujrózó nyelvkönyveket, melyek minden rendszer nélkül készítve, csak megnehezíti annak a munkáját, aki a nyelvet elsajátítani akarja. Róder „levelei” annyival különböznek ezektől, hogy a Toussaint-Langenscheidt-féle módszert követve, világos és könnyű példák szolgálnak és belőlök könnyű szerrel lehet megtanulni nemcsak a grammatikát, hanem azt is, hogy kell németül beszélni. E módszer feleslegessé teszi a nyelvmestert és minden tekintetben szabatos és megbízható. Az új kiadás jóval terjedelmesebb az előbbiektől és hogy mindenki könnyen juthasson, füzeteként is kapható. Egy-egy füzet ára 20 kr. A füzetek akár egyenként, akár 5-5 füzetre való előfizetéssel szerezhetők meg. Róder könyve hosszú gyakorlat (üzpróbáját állta meg, ezért új kiadását is mindenkinek, aki a német nyelvet tökéletesen elsajátítani akarja, melegen ajánljuk.

Törvénykezés.

Veszélyben van az emeletes palota.

Érdekes közpolgári ügyet döntött el fölyő hó 26-án Dr. Weisz Aladár kir. aljárásbíró első fokon. Köztudomású dolog, hogy Tomics Miklós nyomdász a telke szomszédságában lévő és a szabadkai izr. hitközség tulajdonát képező teleknek téglafalát lerombolta és annak egyik részénél új kerítést emelt, a másik részébe pedig emeletes házának tűzfalát vonta. A hitközség a telke épségén ejtett csorba orvoslása végett elsősorban a rendőrhatalóság segédletét vette igénybe, mely Tomicsot a további építkezéstől csakugyan eltiltotta, de később hogy hogynem, Tomics az építkezést folytatta. Ennek folytán a hitközség jogainak érvényesítése végett a bírósághoz fordult és

Tomics Miklós ellen a téglafal lerombolása által elfoglalt terület visszabocsátása és a téglafalnak helyreállítása végett sommás visszahelyezési keresetet indított. A perben a panaszos hitközséget előbb dr. Schaffer Mór, majd dr. Blau Géza hitközségi ügyész képviselte, alperes pedig dr. Békeffy Gyula jogi segédkezését vette igénybe.

A bíróság hosszabb bizonyítási eljárás után, mely különösen a tanuvallomások tartalmában sok érdekes momentumot ölelt fel, és melynek folyamán a felperesi hitközség bebizonyította, hogy a kérdéses téglafal mindig az ő tulajdonát képező telek kiegészítő részét képezte, hogy továbbá ezt a téglafalát még néh. Vojnich Dénes jogelődje emelte, és azóta az változatlanul ugyanazon a helyen áll, hogy továbbá több mint 50 évtől a téglakerítés tulajdonjogára és birtokára a Tomics Miklós jogelődjei közül senkik sem tartott igényt; végre beigazolta, hogy maga a hitközség is ezen téglafalra vonatkozó birtoklási jogát tényleg gyakorolta, a mennyiben a kerítésen eszközölt rongálásokat saját költségén javíttatta, azt az ítéletet hirdette ki a f. hó 26-án megtartott utolsó tárgyalás alkalmával, hogy Tomics Miklós köteles a téglafal lerombolása által elfoglalt területet a hitközség birtokába visszabocsátani, és a téglakerítést úgy, amint volt, helyreállítani. Minthogy ez az ítélet 8 nap alatt és felebbezésre való tekintet nélkül végrehajtható, jogászi körökben kíváncsian nézték a további fejlemények elé annál is inkább, mert a hozott ítéletnek szigorú végrehajtása a Tomics Miklós emeles háza tűzfalának lebontását involnája, másrészt azonban a törvény a sommás visszahelyezési pert nem engedí építmény lerombolásával egybekötöni.

Már most Tomics vagy egységet köt a hitközséggel és készpénzrel váltja meg az elfoglalt területet, vagy pedig eltűri, hogy emeletes épületének tűzfalát karhatalommal tovább tolják. Az ügy fejleményéről, melynek valóban nemcsak jogi szempontból, de általában is érdekesnek ígérkeznek, annak idején olvasóinknak be fogunk számolni.

Szerkesztői üzenet.

Dr. H. A. ügyvéd urnak Baján. Ön megköszönök azon, hogy saját lapunk tért enged olyan közleménynek, amelyben az foglalt, hogy az ügyvédek érkekezlete a szunyog eféfantot formált, a verébre ágyuval lövöldöz. Pedig ezen valóban nincs oka megütközni. „Törvénykezési miseriák” szituó vezércikkünk tényleg olyan ártatlan természetű támadás volt, mely a jogos kritika hatását egy hajszálnyival sem lepte túl, már most ennek ellenében akkora nagy aparatussal sikra szállani, mint azt az ügyvédi kar egy részénen plátta nem ébresztett más benyomást, minthogy szunyogból elefantot akarnak csinálni, és verébre kaktussal lövöldözni. Ez a kitétel nem vonatkozik a cikk írójára, a ki maga is azt az álláspontot foglalta el, hogy egy oly jogos, mint a szerény felszólalásról szemben semmiféle mozgalomnak jogosultsága nincs, hanem csak a cikk tartalmával áll vonatkozásban. Egyébként az ügyvédi kar fölépésére Omikron találóbban használhatna volna azt, hogy: „... nascitur ridiculus mus.”



Teljesen ártalmatlan.
Antiseptikus s hygienicus

HÖLCY

óvszer.

Teljes biztos hatással, használatban kíméletes és nem kellene többé semminemű gyöngéditelen és ártalmas gummy vagy spongya czikkék

1 doboz (12 db) 1.50 kr., pontos használati utasítással 1.75 kr. előleges beküldése után bérmentve

Kapható a feltalálónál

László József gyógyszer-nél
Maros-Ujvár (Erdély).

Budapesti főraktár: Török József gyógyszerész Kerpel, Fehér-sás gyógyszerész Lipót-körút 28 Győr s pontos szétküldés.
(Telefon 3817.)

Czélserű és kíméletes.



Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a Magyar-utca, Kuthy-féle házban levő kóserhus mészárszékemben

a marhahus kilója 44 kr.
a borjúhús „ 52 kr.

Előre megrendelve házhoz szállítva és pontosan kimérve.

Jockel Jakob
mészáros.



Meghívás.

A SZABADKAI KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
IGAZGATÓSÁGA

1898. évi február hó 12-én délelőtt 10 órakor
az intézet helyiségeiben tartandó

VII-IK RENDES KÖZGYŰLÉSRE

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

A NAPIREND:

1. 1898. üzleti évről szóló igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése; mérleg, nyereség és veszteség számla megállapítása valamint határozathozatal a nyereség felosztása iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Két igazgató és tizenegy választmányi tag megválasztása. Az alapszabályok 21. és 29. §. értelmében.
5. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megjelölése.

A mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségeiben megtekinthető s nyomtatott példányokban a t. részvényesek rendelkezésére lesz bocsátva.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni s szavazati jogukat személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni óhajtják, szíveskedjenek az alapszabályok 10. §-a értelmében az intézet pénztáránál vagy a „Magyar ipar és kereskedelmi bank” részvénytársaságnál Budapesten (Nádor u. 4.) három nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni. A leírt részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvétellel igazoló jegyül szolgál.

A közgazdasági bank részvénytársaság igazgatósága.

Ad 75

1899. i. g. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A „Mária Valéria” közkórház részére szükséges

KENYÉR és ZSEMLYE SZÁLLÍTÁSNAK
az 1899. évi április hó 1-től 1901. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő biztosítására nyilvános szóbeli árlejtés és írásbeli versenytárgyalás fog tartatni s ennek határidejéül

1899. évi február hó 15-ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki a közkórházi igazgató hivatalos helyiségében.

A közkórházban fehér buzalisztból készült 1 kiló súlyú czipók és 100 gramm súlyú zsemlyék szükségeltetnek. Ovadékul 100 frt teendő le az árlejtés alkalmával.

Egyéb feltételek a kórház gondnoki irodájában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Szabadkán, 1899. január 26-án.

Dr. Wilhelm Adolf,
igazgató főorvos.

HIRDETÉS.

A helyb. izr. hitközség előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy a földművelés ipar és kereskedelemügyi m. kir. Minister ur által 1889. évi márczius hó 24-én 14,040. sz. a. kibocsátott rendelete alapján az izr. hitközségeknek biztosított és azoknak kizárólagos tulajdonát képező

husvétii kenyér-sütési és elárúsítási jogot az 1899-ik évre bérbe adja.

Ennélfogva felhivatnak mindazok, kik a hitközségnek ezen kizárólagos jogát a megállapított feltételek mellett bérbe venni óhajtják, hogy erre vonatkozó ajánlatukat a husvétii liszt minőségének valamint az abból előállított husvétii kenyér-árak megjelölésével legkésőbb f. évi február hó 4-ig a hitk. irodába annál bizonyosabban nyujtsák be, mert később beérkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A vonatkozó feltételek a hitk. irodában megtekinthetők, a hol bővebb felvilágosítás is szerezhető.

Szabadkán, 1899. január hó 25-én.

Frankl Antal,
jegyző.

Dr. Milkó Izidor,
hitk. elnök.

Hóni ipar

Torontáli Szőnyeggyár Részvény-Társ.

Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott szmirna szőnyegeket, terem-, szalón-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely aje szerint; hollandi futószőnyegeket, keleti (karáminai) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tyllia), terítők, függönyök, divánatvetők stb. részére

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 4. szám.

neanDfalszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmábavágó cikkekben, u. m. olcsóbbfajtájú szőnyegek, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- s löpökörök

Hóni ipar